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Ori — ori. 
Adunarea generală a comitatului 

Albei inferiore ţinută în 18 Decembre 
a. c , despre care publicăm un raport 
«curt în a l t loc al foii nóstre, este 
forte instructivă nn numaî pentru Ro
mânii din comitatul acesta, ci şi pentru 
alţii din alte comitate. 

Unguri i , Saşii şi J idani i au a lergat 
aprópe toţi la adunare. E î s'au în
grijit chiar şi de trenuri extra, ca să 
potă sosi dimineţa în Aiud şi să se 
potă reîntorce în aceea-şî zi acasă. 

Din contră Românii s'au arë ta t 
nepăsători faţa cu acesta adunare. Abia 
au participat din Blaş 7 inşi, ér din 
alte părţi 3 inşi, adecă cu totul 10 
membri . 

Acésta este o apariţ iune, care se 
ivesce şi în alte comitate locuite în 
maioritate prépondérante de Români . 
D e aceea merită, să ne ocupam puţin 
de ea. 

Neputêndu-ѳе validita în parla
mentul terii , Românilor nu le-a mai 
rëmas alt teren de activitate, de cât 
în comune şi municipii. 

Dacă ei vor negliga şi în viitoriu, 
pe cum au făcut în* trecut, acest teren 
legal, atunci este o absurditate a maî 
nutri şi aspiraţiunî politice în mijlocul 
poporului nostru. In caşul acesta a 
mai vorbi de partid politic românesc, 
de drepturi naţionale însemneză a ne 
amăgi pe noi inşi-ne şi a amăgi şi pe 
alţ i i . 

U n popor numai atâtea drepturi 
are, câte îşi póté validita cu hărnicia 
sa. E r dacă aceia, cari sînt datori a 
conduce, a lucra, a îndemna şi ajuta 
participarea Românilor la viaţa publica 
politică, îşi perd timpul cu certe scâr-
bóse pentru interese şi maî urîte, atuncî 
cum putem spera, să se potă validita şi 
Românii în viaţa publică a statului, în 
cât să se ţ ină cont şi de e l? 

Dacă la adunări le comitatense par
ticipă numaî câţiva membri români, şi 
mai totdeuna acelea-şî persóne, cum 
patern noi crede, că aceştia puţini la 
numër, huiduiţi de tote părţile, păgu
biţi în interesele lor materiale şi mo
rale, lipsiţi de mijlócele unei lupte po
litice, nu-şî vor perde mal pe urmă tot cu
rajul, şi că nu se vor convinge, ca 
este mai bine a sta liniştit acasă, a-şî 
cruţa bânişoril adunaţi cu multă şudore, 
şi a nu-şî maî espune viitoriul perse-
cuţiunilor împreunate de comun cu lup
tele politice? 

De aceea ni-se impune dilema, 
ca ori să facem politică cum se cade, 
ori să nu facem nicî o politică, dacă nu 
sîntem harnici de ea. 

Este timpul suprem, să constatam 
puterile, de cari dispunem, să le adu
năm în şiruri închegate, şi să vedem, 
dacă este speranţă de a ne puté validita 
măcar pe terenul comunal şi municipal ? 

Acésta ar trebui să o facă în prima 
linie ceî ce se girézà de conducetorl 
aï poporului român, cărora le-am pus 
şi le punem la disposiţie mijlócele de 

lipsă. Dacă dînşiî nu vor iniţia şi r é 
alisa acésta organisare generală, dacă 
nu sciu da luptelor nóstre politice o 
direcţiune sănetosâ şi reală, dacă mi j 
lócele, de cari dispun, nu le folosesc 
spre a-î mişca pe toţi la o luptă rod
nică, atuncî să ne-o spună acésta franc, 
ca să seim, de ce să ne ţinem, şi să 
facem fiecare, cum ne taie capul. 

Es te dureros a scrie acestea, da r 
şi maî dureros este a vedé pe unii şi 
pe alţii umblând preste tot locul, nu 
pentru a organisa partidul naţional, ci 
spre a nutri şi în mijlocul poporului 
spiritul de facţiune şi interese egoi-
stice, care s'a încuibat între ceî ce se 
numesc conducëtoriï politici aï Româ
nilor. 

Dar să lăsăm la o parte aceste 
lucruri neplăcute şi să ne cugetăm la 
organisarea alegëtorilor români din co
mitatul Albeî inferiore. 

în 28 Decembre 1895 se va ţine 
o nouă adunare generală în Aiud spre 
a alege pe oficialii comitatului. 

Ar fi deci bine, ca în ziua aeeea 
toţi membrii români aï congregaţiuniî 
să se afle în Aîud, nu pentru a-şî va
lidita voinţa lor, în ce privesce ale
gerea oficialilor, căcî spre acésta el 
sînt încă prea puţini, ci spre a se în
ţelege cu privire la alegerile, ce se 
vor ţine în 27 Î auuarm n. 1896 în 
cercurile Blaş, Ighiu , Zlatna, Vingard 
şi Vizocna, căci dacă nu ne vom în
ţelege de timpuriu asupra acesteî ce-
etium şi a altora de importanţă mare , 

Feuilleton. 
Teme matematice. 

Iubite domnule Redactor! 
Concede-mi, să më mai mestec şi în 

matematică. 
Din articolul „Politică şi Religie" pu

blicat în nrul 132 al „Telegrafului Roman" 
estrag următorele da te : 

Românii uniţi „merită cel mai mare 
dispreţ şi atributul de om cât se pote de 
necult". 

Unitul e „un membru stricăcios pentru 
poporul, din care face parte". 

„Missionariî romano-catolicl interni" ro
mâni „sînt cele mai perverse fiinţe de pe lume". 

Ei sînt „indivtdi ticăloşi". 
Ei sînt „cele mai perverse fiinţe din lume. 

fiindcă de când esistă istoria, numai rèu au 
produs". 

Ei sînt „români slabi de ânger" şi 
„esclusiv materialişti". 

Ei sínt „duşmanii" poporului „ortodox", 
pentru cà II „pregătesc curse miserabile". 

Ei sînt „omeni periculoşi". 

Ceî ce cuteză a le ţine óre cum parte, 
sînt „lăpedăturî confesionale".-

Rugăm pe dniï delà „Tel. Rom.", ca 
din cele ce au înşirat dlor aci credincioşi 
principiului „Wie dt r Schelm ist, so denkt 
er" , sà binevoéscà a calcula acum mărimea 
cubică a omeniei şi cinstii sale proprii. 

Tot din acela-şi articol fulminant am 
mal estras şi datele, ce urmeză: 

„în ceştii subiective convingerea e po
sibilă numai la individi ticăloşi, carî umblă 
duni creiţari !" 

„Unii dintre aceştia români slabi de 
ânger şi esclusiv materialist! s'au înrolat în 
banda misionarilor romano-catolici interni! 
Se înţelege ér esclusiv numai pentru creiţari, 
şi ér pentru creiţari!" 

„Ca să potă înse càpëta maï mulţi 
creiţari delà papa în calitatea lor de misionari 
romano-catolicl, ei au călărit şi călăresc pe 
calul de bătae al naţionalismului." 

„S'au făcut şi se fac martiri naţionali, 
nu ca să scape naţia de sub asupriri, nu 
ca să câştige drepturi naţionale, ci: — să 
potă cere creiţari mai mulţi delà papa pentru 
rëspândirea romano-catolicismulul între ro
mânii ortodoxi." 

„La 1700 o mână de omeni s'au făcut 
romano-catolici pentru creiţari." 

„în 1895 o mână de omeni cultivă r o -
mauo-catolicismul şi petrec cu sëptëmânile-
în Roma tot pentru creiţari." 

„întorce spatele unul poreclit archimar-
tir, care — pentru creiţari petrece şi în 
Roma!" 

După tote acestea rog pe dnii delà 
„Tel. Rom.", să-mi spună, dacă ei cred ba
zaconiile, cari le-au cuprins în citatele acestea 
împrumutate din fulminantul articol „Politică 
şi Religie". Dacă da, atunci îî maî rog, să-mi 
spună, că acei „individ! ticăloşi", acei „ro
mani siabî de ânger şi materialişti", cari 
„s'au înrolat în banda misionarilor romano-
catolicl interni" şi „călăresc pe calul de bătae 
al naţionalismului", acei „martiri naţionali, 
nu ca să scape naţia de sub asupriri", acea 
„o mână de omeni" din „1700" şi ceealaltà 
„mână de omeni" din „1895" câţi soldi, — 
căci pe la Roma crelţariî nu umblă, — câţi 
soldi ar fi trebuit să pnmescă, dacă el toţi 
laolaltă ar fi câpëtat delà Papa atâţia creiţari, 
cu câte miï de fiorenï au trebuit preoţii şi 
protopresbiterii români „ortodoxi" să-şi cumpere 
dreptul de a-şl mulge şi tunde turmele? 

http://Ss.mbs.ts
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a tunci putem fi siguri, că preste tot 
locul va isbuti lista, ce se va impune 
prin organele administrat ive, ér nu 

6 aceea, pe care o doresc Românii. 
Am dori, ca să nu ne întorcem şi 

dela adunarea din 28 Decembre cu des-
amăgirea, cu care ne-am întors dela 
cea din 18 Decembre, şi după succe
sele mici, ce le-am dobîndit până acum, 
să nu urmeze o totală defută pentru 
causa Românilor din acest comitat. 

Enciclica patriarchului de Constanti-
nopol îndreptată în contra silinţelor Sfinţiei 
Sale Leo XIII a apărut. într ' însa se propun 
doué greşeli fundamentale. Cea dintâiu e 
presupunerea de totului tot neîndreptâţită, 
ca şi cum Sfinţia Sa ar trece cu vederea di
ferinţa de dogme, numai să se recunoscă 
primatul scaunului episcopesc al Romei. A 
dóua greşelă eretică, care trece asemenea 
unui fir prin întregă epistola patriarchului, 
se pete cuprinde în următorele: „Adevăru
rile evangelice nu admit nici un progres, şi 
de aceea biserica în calitate de păzitorea 
lor, de cumva vre să merite acest oficiu, 
trebue să se păzescă în nestrămutare per
petuă." 

Greşela cea dintâiă nu are lipsă de 
combatere. Papa Leo XIII ca şi antece
sorii sëï n'a vorbit despre admisibilitatea 
vre unei diferinţe dogmatice în sinul bise
ricii lui Christos, ci a zis numai, că dife
rinţa riturilor e admisibilă, ba chiar de dorit. 
E ră cu greşela a dóua vom avé de a face 
la timpul sëu în „Minciuni istorice şi dife
rite alte minciuni". 

îmbucurător i i pote înse să fie pentru 
ori care membru credincios al bisericii ca
tolice, că şi în lumea resăritenă se maî aude 
câte o voce, care să afle ceva bine în silin
ţele Sfinţiei Sale. „Nowoje Wremja" scrie 
între a l te le: „După priceperea nostră con
grese religiöse ar servi spre împrăştiarea de 
prejudeţe, spre deşteptarea unei disposiţii 
frăţesci între naţiuni, şi póté că ar conduce 
la unire religiosă. Idea acésta a reunirii 
înainte de asta cu 25 de ani era încă aşa 
zicênd necunoscută, pe când acum se iea pre-
tutindenea în socotinţă seriosă şi stă în 

Cardinalul Melchers. 
f. 16 Decembre 1895. 

Paul Melchers s'a născut în Münster 
în 6 îanuariu 1813. Tatăl sëu a fost comer
ciant şi s'a distins dimpreună cu soţie-sa prin 
religiositate între patrioţii sei cei credincioşi 
bisericii catolice. Fiul lor Paul după termi
narea gimnasiuluï s'a dedicat carierei iuridice 
şi absolvând cursul iuridic la universitatea 
din Bonn a întrat în serviţiul justiţiei ca 
auscultator şi mai apoi ca referendar. în 1838 
puternica mişcare catolică, ce s'a născut atun
cia în părţile Renane, îl înduplecă, să-şi 
părăsescă cariera iuridică începută şi să se 
dedice serviţiului bisericii. Se duse la München 
spre a studia acolo teologia. La un an după 
aceea se întorse acasă şi întră în, seminariul 
din Münster, eră în 1841 în 5 Iuniu, 4 ш а 

s. Bonifaţiu, primi ordul preoţiei. 
Mai întâiu a lucrat pe cariera sa cea 

nouă în parochia Kaltern în calitate de ca
pelan. De acolo a fost chemat în seminariul 
din Münster ca subregens, apoi ajunse tot 
acolo în oficiul de régens, éra mai apoi ajunse 
vicar general şi purtă acest oficiu până în 
anul 1857. Atunci prin convenţiunea dintre 
Piu IX şi regele Georgia IV de Hanovera 
s'a hotărît mai ales la stăruirea ministrului 
Windthorst reînfiinţarea diecesei de Osnabrück 

primul plan al interesarii. Noi trebue să 
salutăm cu bucurie ori ce paş, care se face 
în direcţia acésta. Noi nutrim convingerea 
firmă, că reunirea în credinţă e o adeverată 
necesitate, şi că silinţele cele ce se fac în 
privinţa acésta, mai curênd ori mai târzia 
îşi vor aduce ródele sale." 

Convingerea nostră nu e, că congre
sele religiöse interconfesionale ar fi calea 
potrivită, pe care creştinii să ajungă la re
unire în credinţă. Dar cu tóte acestea e 
îmbucurătoriu, că în sfârşit se aude şi din 
„ortodoxa" Rusie o voce, care să recunoscă 
necesitatea acestei reuniri. Firesce că Rusia 
oficiosă nu se gândesce la atarî încercări 
pacinice de a reuni pe creştinii cei de di
ferite confesiuni: ea, până unde-i ajunge 
braţul şi arma, scie să realiseze reunirea 
acésta, fără de a mai întreba pe ómeni, dacă 
le convine unirea cu biserica „ortodoxă" ori 
nu, ci alungă pe preoţii catolici, ocupă bise
ricile catolicilor cu forţă armată, Introduce 
în bisericile acestea preoţi „ortodoxi", mână 
cu forţă armată pe catolici la cultul cel 
„ortodox" şi — unirea e gata. 

Congregaţiunea comitatului Albei in
feriore. — în 18 Decembre n. a. c. s'a ţinut 
adunarea generală a comitatului Albei, care 
s'a ocupat mai cu samă cu alegerea diferi
telor comisiunï. în comisiunea permanentă 
de 60 aă fost aleşi şi 7 Români: Dr. Au
gustin Dumitrean, Ales. Filip, Nicolaü Flo-
rescu, Dr. Vas. Hossu, Iuliu M. Montani, 
ïoan M. Moldovan şi Dr. Ales. Pop. în 
comisiunea censura'óre a fost ales I. M. Mol
dovan, în cea sanitară Dr. Ales. Pop, în cea 
statistică Dr. Ales. Grama şi Dr. Augustin 
Bunea. 

Diseusiuue a fost mai cu samă la 
punctul 3 din program, unde s'a presentat 
raportul comisiunii verificátóre şi censurătore 
despre resultatul alegerilor de membri ai 
congregaţiuniî îndeplinite în 14 Novembre a. 
c. Comisiunea een-nirátóre nu a luat în con-
sideraţiune apelaţiunile înaintate din partea 
Românilor în contra hotârîiiî comisiunii ve
rificátóre, care anulase ab gerile Românilor 
în mai multe cercuri. De aceea comisiunea 
permanentă a propus, ca în cercurile Blaş, 

întemeiate încă de Carol cel Mare. Piu IX a 
préconisât de episcop al acestei diecese pe 
Paul Melchers. Meritul cel mai de frunte ai 
noului episcoo a fost restabilirea raporturilor 
bisericesci ordinate şi reînflorin-a vieţii cato
lice în diecesa, pe cum şi în misiunile nordice 
(Danemarca, Schleswig-Holstein, Lnuenburg, 
Mecklenburg, Lippe-Schaumburg, Hamburg, 
Bremen şi Lübeck) , cari încă s'aü concredut 
conducerii episcopului de Osnabrück, Melchers 
a fost cel dintâiu episcop, care după aşa 
numita reformaţiuae a administrat sfîntul 
mir în Danemarca. 

în 8 îanuariu 1865 episcopul Melchers 
a fost numit archiepiscop de Colonia. N'a 
putut înse să se bucure multă vreme de ra
porturile pacinice, bine ordinate din Prusia, 
cari le-a amintit regele Wilhelm I, când noul 
archiepiscop i-a prestat în Berlin de odată 
cu archiepiscopul Ledochowski de Posen 
jurămîntul de fidelitate. La câţi-va ani după 
aceea a erupt nefericitul Kulturkampf şi a 
lovit cu asprime deosebită pe acel bărbat, 
care ca archiepiscop de Colonia şi ca senior 
al episcopilor prusiani a stat în fruntea 
mişcării catolice gloriose de pe acel timp 
plin de suferinţe pentru biserica catolică din 
Germania. De repeţite ori a fost acusat 
archiepiscopul Melchers cu călcarea faimó-
selor legi de Maiü, legi injurióse pentru bi-

Ighiü, Zlatna, Vingard şi Vizocna să se faci 
alegeri nóue în 27 Îanuariu n. 1896. 

Faţă cu acésta propunere Dr. Augu' 
stin Bunea a vorbit cam următorele: 

Nu voese să critic hotărîrile comisiu-
nilor verificátóre şi censurătore, prin cari s'au % 
anulat alegerile în cinci cercuri electorale, 
de órece de competinţa adunării generale 
după lege se ţine numai aceea, ca să dis
pună alegeri nóue în locul celor anulate, 
fără a fi îndreptăţi tă a judeca, dacă corect 
saă necorect aü hotărît comisiunile amintite. 

Fiindcă înse pentru prima oră se în
tîmpla, ca în comitatul nostru să se anuleze 
de odată alegerile în cinci cercuri electorale, 
cred, că este datorinţă adunării generale a 
se ocupa cu acesta apariţiune neobicinuiti 
şi a face dispuseţiuni, ca aceea să nu se 
mai repeţescă în viitoriu. 

Primul motiv, pentru care s'au anulat 
alegerile din cestiune, este, că acelea s'au 
întrerupt pe timpul prânzului. Nu vrea, s i 
critic acest motiv. Trebue înse să atrag 
atenţiunea onorabilei adunări generale la 
aceea, că §-ul 39 din articulul de lege XXI din 
1886 numai atâta spune, că alegerile să se 
începă la 9 óre dimineţa şi să se termine la 
4 óre după amézi, şi numărarea voturilor, 
întru cât ar fi cu putinţă, să se facă în aceea-şî 
zi. Astfel legea, care nu zice nicăiri, că 
votarea trebue să dureze neîntrerupt (foly
tonosan), nu Iea preşedintelui şi membrilor de 
încredere dreptul de a mânca măcar odată 
în acea zi pe la amézi, şi nicî nu 1 póté 
lua, căci acela este un drept şi chiar nece
sitate naturală. De aceea vedem, că în 
trecut cu ocasiunea tuturor alegerilor ţinute 
sub presidiul bărbaţilor celor mai cunosce-
tori de legi, cum este domnul vicecomite, 
protopretori şi alţii, s'a suspendat votarea pe , 
timpul prânzului, fără ca din acésta să se 
facă cas de nulitate. 

Fiindcă înse comisiunea verificátóre şi 
cea censurătore acum interpreteză legea în 
contra praxeï de mal înainte, nu rëmâne 
alta de făcut, decât ca dl vicecomite să dea 
ordin şi instrucţie preşedinţilor şi bărbaţilor 
de încredere, ca cu ocasiunea proximelor 
alegeri nici să nu mânânce, nici să nu-şi 
Ітр і іпезса alte lipse naturale, ca nu cumva 

serjca catolică, şi în urma acestor acuse a 
fost osîndit şi pedepsit cu amende, cari s'au 
scos pe calea esecuţi' î, eră în sfârşit în 31 
Marth! 1874 a fost arestat. Şese luni a pe
trecut, acum cel dintâiu principe bisericesc 
al Prusiei în temniţă ordinară. în matricula 
temniţei el a fost indus ca: „Paul Melchers, 
împletitoriă de paie." Firesce că în urma 
acestei tractărl brutale, în care s'a împărtă
şit archiepiscopul de Colonia, iubirea şi reve-
rinţa diecesanilor, a tuturor catolicilor din 
Germania şi a întregii biserici catolice faţă 
cu el a trebuit să se potenţeze. După şese 
luni Melchers a putut să părăsescă temniţa, 
dar acum puterea lumescă 1-a declarat de 
destituit din oficiu şi 1-a esilat. Cu inimă 
sângerândă, dar cu curaj neînfrânt şi-a pă
răsit acum archiereul patria şi a mers în 
esil în Holanda. Biserica firesce că nu 1-a 
privit de destituit, şi de aceea ei a continuat 
nóue ani din esil după putinţă guvernarea 
archidiecesei sale, şi turma lui I-a dat dovedi 
mişcătore despre alipirea şi fidelitatea sa. 

Zadarnice au fost tóte rugările diecesa
nilor lui şi ale catolicilor din provinţa Renană 
îndreptate cătră regele pentru a se concede 
iubitului archiereu rentórcerea în diecesa. 
Nici chiar după ce se prohodise Kulturkampful, 
n'a succes silinţelor Papei Leo XIII, să-i 
esopereze concesiunea aceea. Paul Merchera 
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eă se suspendeze votarea şi să se dea ansă 
la anularea alegerilor. (Ilaritate generală.) 

Un alt motiv, pentru care s'au ' anulat 
alegerile In cinci cercuri, este acela, că ziua 
de alegere nu ar fi ajuns la cunoscinţă tu
turor alegătorilor, şi că numărarea voturilor 
s'ar fi început în unele locuri înainte de 
4 óre. 

Nu voesc, să critic nici acest motiv. 
Observ înse, că legea numai atâta zice, că 
numărarea voturilor să se termine după pu
tinţă In aceea-şi zi, dar nu opresce pe pre
şedinte, să nu încapă numărarea şi înainte 
de 4 óre, ér acolo, unde numărarea s'a în
ceput înainte de 4 óre, sciă positiv, că ori 
cine a putut vota până la 4 óre şi a şi 
votat, pe cum eü însu-mi m'am convine d. es. 
în Blaş, unde am fost de faţă. 

É r dacă ziua de alegere n'a ajuns la 
cunoscinţă alegătorilor, acesta nu este vina 
lor, ci a organelor administrative, cari da
tore aă fost, să notifice de timpuria acea zi, 
eă nu facă pe bieţii alegători, ca acum tn 
timp de Iernă, prin ninsóre şi ger să alerge 
a dóua oră la urnă pe drumurile cele ne
spus de rele ale comitatului nostru, numai 
pentru că organeie administrative nu şi-au 
împlinit datorinţa, şi pentrn că cel chemaţi 
nu aă ţinut legea aşa, pa cum o interpre-
teză acum comisiunile verificătore. Nu ne 
este iertat, domnilor, ca pe alegătorii, cari 
şi-au împlinit în ordine datorinţele cetăţe-
nescl, să-i espunem la strapaţii, perdere de 
timp, frig, ge r şi să le periclităm chiar şi 
sănătatea. 

Altcum este cert, câ alegătorii aă sciut 
de timpuriu, că în 14 Novembre se vor ţine 
alegerile. Despre acesta am dovedi în mână, 
cari arată, că alegătorii aă sciut şi mai mult, 
de cât ar fi trebuit şi a r fi fost iertat să 
scie. Un notar, din némul Saşilor, a no
tificat primarilor din cercul seă pe cei ce aă 
drept de alegători în respectivele comune, 
înse fiind Sasul om circumspect şi prudent 
a mal adaus în scrisóre, „că numai hele să 
vină, cari zic cu noi, dar hele, cari nu zic cu 
noi, să nu vină". (Ilaritate generală.) 

Etă dar, domnilor, că alegătorii aă 
avut mai mult de cât ar fi trebuit cunoscinţă 
despre ziua alegerii. Dar ca să nu se mai 

s'a jertfit deci pe sine însu-şî pentru a face 
cu putinţă închiarea păcii bisericesci-politice 
în Germania. Papa Leo XIII 11 dispensă 
delà oficiul lui de archiepiscop de Colonia, 
dar onoră meritele şi virtuţile lui cu aceea, 
Că în 1885 îl crea cardinal şi-1 adoptă astfel 
In senatul cel mai inal; al bisericii chemându-1 
cu o cale la Roma. Zece ani a fost Melchers 
podóba colegiului cardinalilor distingêndu-se 
cu inţepciunea şi virtutea sa şi lucrând şi în 
Roma neîncetat pentru interesele bisericii 
catolice din Germania. Se zice, că nici odată 
nu a ieşit din gura lui vre un cuvînt de 
tânguire asupra amărăciunilor, cari l-au fost 
par tea pe timpul Kulturkampf ului. 

Acum Melchers nu mai petrece între cel 
muritori. O aprindere de piumânl i-a curmat 
firul vieţii, al unei vieţi bogate de vîrtute şi 
merit , bogate de suferinţe, dar bogate şi de 
iubire şi de mângăiare. în jale adânci şi în 
dragoste recunoscètôre deplânge poporul ca
tolic al Germaniei mórtea acestui archiereu 
nobil, care de pe patul seă de mórte a putut 
s i reprivésci la 54 de ani de activitate cu 
adevărat apostolescă de preot, episcop, ar
chiepiscop şi cardinal. Cu tot dreptul vor 
pune pe cosciugul lui frunze de finie, simbolul 
confesorilor şi martirilor. 

potă zice, că nici proximele alegeri n'aă fost 
cunoscute alegătorilor de timpuriu, eă cer, 
ca dl vicecomite să-şi Implinescă datorinţa, 
ce o are conform paragrafului 34 din legea 
citată, şi să dea ordin notarilor, să nu mai 
scrie la primari, că numai „hele să vină, cari 
zic* cu cei delà putere , ci să vină cu toţii, 
pentru că toţi aă drept a vota, ér votarea 
să se facă în libertate deplină şi după con
sciinţa fiecărui alegetoriă, chiar şi când s'ar 
întîmplă, ca unii să voteze în contra candi
daţilor impuşi de cei delà putere. 

Acestea mi-am ţinut de datorinţa a le 
accentua în interesul alegătorilor şi al liber
tăţii, ce le-o garanteză legile patriei. 

Adunarea generală a hotărît, ca în cer
curile Blaş, lghiu, Zlatna, Vingard şi Vizocna 
să se ţină alegeri nóue în 27 lanuariu n. 
1896, ér alegerea oficialilor comitatensi să se 
tacă în congregaţiunea comitatensă, care se va 
ţine în Aiud la 28 Decembre n. 1895. 

acestei posiţii. Goblet deşi voteză po
siţia, totuşi propune, ca să se păşescă 
odată botărit pentru despărţirea bisericii 
de cătră stat. Tot odată aduce înainte, 
că din incidentul predării biretelor la 
noii cardinali francezi s'a aranjat în 
Elysée o capelă, ce nu s'a întîmplat mai 
înainte, eră cardinalul-episcop de Autun 
în vorbirea sa a zis: „Pacea statului 
atîrnă delà pacea bisericii, delà domnia 
lui Dumnezeu în consciinţa şi delà dom
nia principiilor creştine în legi. Acesta e unica 
nostră sperare şi scăpare faţă cu apucă
turile şi tendenţele astute ale barbariei 
moderne, care ţintesce la introducerea 
unui ord social noü, vrênd să restórne 
civilisaţiunea creştină. " La atari vorbiri 
trebue să li-se pună cápet odată, — zice 
oratorul. — Ministrul-preşedinte n'a aflat 
nimic vătămător în vorbirea cardina
lului. Posiţia pentru ambasada de lângă 
Vatican s'a votat. 

Re\istă bisericescă. 
Roma. 

Colegiul cardinalilor şi-a perdut pe 
unul dintre cei mai distinşi membri ai săi, 
pe cardinalul Melchers, care în urma 
unei aprinderi de piumânl a repausat în 
15 a c. în etate de 82 ani. Cardi
nalul Melchers a fost German de nascere 
şi în Germania a şi lucrat cu zel ne
obosit pentru înflorirea bisericii. Pentru 
apărarea bisericii ca arehiepiscop de 
Köln a fost pedepsit de 9 ori în bani, 
cari bani totdeuna numai prin esecuţiune 
s'aù scos. în 1874 a fost condamnat 
la închisore şi la 31 Martie 1874 a 
fost şi escortat de cătră poliţie în tem
niţa ordinară din Köln, unde a suferit 
6 luni. Alungat din scaunul archiepi
scopesc şi esilat din patrie s'a retras în 
Holanda şi apoi în Roma, unde a fost 
primit cu bunăvoinţă şi mai târdiu a 
fost creat cardinal. 

î n 16 a c . s'a serbat cu mari so
lemnităţi în Roma aniversarea de un 
pătrariu de veac, de când Papa Piu IX 
a declarat pe s. ïosif de patron al bi
sericii catolice. 

Germania. 
Consiliul federal, care întârdie a se 

pronunţa asupra reîntorcerii Îesuiţilor în 
provinţele imperiului german, a declarat 
încă în anul trecut, că Redemptoriştii şi 
părinţii din congregaţiunea Spiritului 
Sfînt nu aparţin congregaţiunilor înrudite cu 
societatea Îesuiţilor. în virtutea acestei 
declaraţiuni guvernelor provinţiale le stă 
în voe a concede, ca să se aşe$e în di
versele proviuţe Redemptorişti şi membri 
de ai congregaţiunii Spiritului Sfînt. Abia 
acum, când socialismul internaţional şianar-
chismul ameninţa tronurile şi ordinea de 
stat esistentă, au permis guvernele pro
vinţiale, să se aşe<je pe la unele oraşe 
membrii congregaţiunilor amintite spre a 
vindeca prin mijlócele religiunii boia, de 
care sufere societatea în Germania. 

Franţa. 
în desbaterea budgetului venind rîn-

dul la posiţia de 100.000 frcs pentru 
ambasada franceză de lângă Vatican, 
socialistul Sembat a propus ştergerea 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Casa magnaţilor în şedinţa din 14 
a c. a pertractat şi primit budgetul pro-
visor pe lunile lanuariu—Martie 1896. 

Contele Zay Adolf face imputări gu
vernului, că nu portă grije de interesele 
agrare. î n cestiunea acesta oratorul 
aşteptă îmbunătăţiri numai delà formarea 
unui partid parlamentar cu program agrar. 
Constată, că în urma schimbărilor in
troduse prin nouăle reforme e just, ca 
biserica protestantă să se împărtăşescă 
de ajutoriu delà stat. 

Contele Zichy Nándor urgiteză vin
decarea miseriilor agrare spre binele pro
prietarilor şi al poporului. Guvernul se 
laudă neîncetat cu încrederea poporului, 
dar în reformele bisericesc! întrebat-a pe 
popor? Sau dóra încrederea se mani
festă prin alegerile aranjate de guvern, 
cari sînt o ruşine pentru lumea cultă? 

Bánfly a fost gata cu răspunsul cu 
privire la alegeri zicênd, că scirile ră
spândite sînt unilaterale şi nefundate. A 
mai zis, că partidele oposiţionale numai 
de personalităţi se ocupă în dietă, şi 
pentru aceea nu s'a putut vota până 
acum budgetul. 

După acestea s'au primit fără des-
batere proiectele despre recrutare, de
spre baterea alor un milion de corone la. 
mileniu şi alte proiecte de legi de mal 
puţină importanţă. 

Dieta a fost convocată pe 16 a c. 
la o şedinţa estraordinară, în care s'a 
comunicat primirea proiectelor de legi 
din partea casei de sus. Preşedintele a 
mai adus la cunoscinţă dietei, că baronul 
Eötvös Loránd, fostul ministru de culte, 
şi-a depus mandatul de deputat al cer
cului Körmend, şi că la Girált s'a alea 
deputat Kó'szeghy, eră la Stomfa Lat-
kóczy Imre. 

Pentru renoirea pactului vamal şi 
comercial cu Austria au călătorit la Viena 
miniştrii ungari de finanţe şi de co-
merciu. 

Austria. 
Rutenii din Galiţia, ne mai putênd 

suporta jugul egemoniei polone şi mai 
ales revoltaţi prin abusurile electorale-
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din urmà, au căutat mângăere şi drep
tate la treptele tronului. O numerosă 
deputaţiune compusă din tote clasele po
porului rutean s'a dus la Viena spre a 
fi primită în audienţa şi a înainta Mo-
narchului un memorand. Monarchul a 
şi primit Luni pe 9 membri ai deputa
ţiuniî şi a primit şi memorandul cu ob
servarea, că tânguirile cuprinse în me
morand se vor esamina, şi dacă sînt 
motivate, rëul se va îndrepta. Dar totuşi 
nu póte lăsa neamintit, că un mare nu-
mër al preoţimiî chiar atuncî părăsesce 
cetatea Lemberg, când se reîntorce acolo 
ca cardinal mitropolitul Sembratowicz. 
în fine maî observă, că e prea mare nu
meral celor din deputaţiune, ceea ce 
costeză prea mult şi pare a fi o demon
straţie necuviinciosă. Rutenii cer în me
morand, ca Monarchul să trimită în Ga-
liţia un comisar guvernial spre a con
stata abusurile, şi pe basa celor consta
tate să disólve dieta actuală şi să dis
pună alegeri nóue. Totă presa din Viena 
se ocupă de audienţa Rutenilor. 

în şedinţa din 17 a c . a Reichs-
rath-uluî deputatul Lueger combate pactul 
cu Ungaria, ca păgubitorii! pentru Au
stria. El, când combate Ungaria, nu 
are în vedere pe adevăraţii Magiarî, cari 
în Ungaria cea jidovită sînt tot aşa de 
apesaţî ca şi celealalte naţionalităţi. Li
beralul Suess arată, că fără pactul cu 
Ungaria Austria ar perde piaţele pentru 
productele industriale, eră Ungaria pentru 
cele agrare, tragend folos numaî stră
inătatea. 

România. 
Regele a deschis în 19 a c . ca

mera şi senatul, întrunite acum întâia 
oră după alegerile conduse de guvernul 
actual. în discursul tronului regele anunţă 
reformele interne, carî vor avé să se per-
tracteze. Ce privesce politica esternă, 
accentueză, că raporturile României cu 
tote statele sînt amicabile. 

Anglia. 
Evenimentele din Orient sînt acum 

cestiune secundară pentru politicii an-
glezi. Ei au de lucru cu Americanii, 
cari sînt cam încăpăţînaţi. Neînţelege
rile escate între Anglia pentru regularea 
graniţelor din Guyana au dat ansă Sta
telor Unite din America de Nord, să se 
amestece în afacere. Guvernul american 
a propus, ca în cestiunea cu Venezuela 
Anglia să se supună la judecata unul 
arbitraj american. Preşedintele Statelor 
Unite Cleveland a şi cerut delà congres 
suma de lipsă pentru compunerea comi
siuniî de arbitraj. Poporul anglez s'a 
simţit ofensat prin propunerea guver
nului din Statele Unite şi nu voesce, să 
scie de nici un arbitraj, când e vorba 
de drepturile sale. Conflictul cu Vene
zuela a provocat, cum se vede, conflict 
între Anglia şi Statele Unite. Urmările 
încă nu se pot prevede. 

Turcia. 
Sultanul de nou a promis, că va 

introduce reforme, prin cari se declară 
de egal îndreptăţite tóté popórele şi con
fesiunile din imperiul lui şi se garantézà 
siguranţa persóne! şi a averi!. Atari 

reforme se promit uşor în Turcia, dară 
se fac cu greu, căci ele provocă fana
tismul musulman. Şi dacă se vor da re
formele sub presiunea puterilor europene, 
ele vor rëmâne în mare parte numai pe 
hârtie. Turcii preste tot nu se pot îm
păca cu idea, ca şi creştini! să aibă 
drepturi egale cu eî. 

Prin o nouă iradé sultanul ordineză. 
ca ce! cei ce portă arme, să fie traşi 
înaintea tribunalului marţial. Cu tote 
acestea bande înarmate pràdézà maï multe 
ţinuturi de ale Turciei din Asia şi Eu
ropa. Pe Creta de nou s'au întîmplat 
conflicte între Turc! şi Grec!. Agitaţia 
este nutrită din Grecia. 

Corespondinţe. 
Gurarîuluï în 7 Decembre 1895. 

(Fine.) 

Şcola gr. cat. din Gurarîuluï din timpuri 
vechi s'a ţinut in o odae din edificiul comu
nal ca şi cea gr. or., ba chiar şi înveţătorul 
gr. cat. şedea în o chilie din acest edificiu, 
şi acesta până în anul de faţă o am folosit 
in continuu neconturbaţî. în anul acesta 
înse prin conclus ni-s'au luat, şi înainte de 
a se aproba conclusul représentante! comu
nale, numai decât s'au dat în folosinţa şcolii 
gr. or. ; chiar şi băncile, masa, tabla negră, 
scaunul înveţătoriului, cari sînt. ale nóstre, 
încă le-aă dat gr. orientalilor. Pretura a 
dat ordin amësurat legii, ca până la deci
derea finală a acestei cause să remână statul 
quo, înse înzădar, eăcî notarul comuual a 
zis publice în cancelaria comunală în faţa 
mea şi a părintelui Ioachim Muntean: 
„Dumnezeu să se scobóre din ceriu, să-mi 
poruncescă, şi în şcolă nu vë las." Astfel 
de blasfemii şi sudălmi aude destule bunul 
nostru popor în cancelaria comunală. Cumcă 
acesta sală în 1 Oct. st. n. a fost încuiată, 
më provoc la primarul comunal, care mî-a 
spus în acesta zi, că eî se ţin de conclus şi nu 
o descuie. Şcola gr. or. mal regulat s'a în
ceput numai în 21 Oct. n., şi totuşi părintele 
Manta cuteză a zice în public, că din 1 Oct. 
a fost ocupată cu mal mulc de 70 elevi gr. 
orientali. 

Fiindcă părintele Manta afirmă, că după 
constatarea oticiosă a mea îu anul trecut ar 
fi fost numai 25 copii gr. cat. obligaţi la 
cercetarea şcolii de tote zilele, îl rog, să 
dea publicităţii acea scripta sau acel conspect 
oficios al meu, ceea ce sciă, că nu o va puté 
face nici odată. Nu, pentru că, după cum am 
afirmat în nrul 230 al „Tribunei", copii gr, 
cat. obligaţi la şcolă sînt 82, şi anume 47 
ficiori şi 35 fete. Cine nu crede şi are voe, să 
se convingă, facă bine, ostenescă până la 
mine, şi să vadă din matricula botezaţilor, 
că adevër am spus şi susţin. 

Mai departe părintele Manta trage la 
îndoelă progresul dovedit în şcola gr. cat. 
Ajunge înse, dacă noi şi superiorii noştri, — 
adecă factorii chemaţi, — am fost şi sîntem 
pe deplin mulţămiţi cu progresul copiilor 
noştri. Seim noî de altcum, că pe totă lumea 
nu o putem muiţămi nici noi cu şcola nostră, 
nici dl Manta cu a dlor. 

Am zis în corespondinţa trecută şi aceea, 
că cu forţa aù voit a-mi lua poporenii, la 
cari părintele Manta îmi rëspunde, că aceea 
e numai închipuirea unei consciente neliniştite. 
Spre a dovedi înse, că numai adevërul l-am 
spus in acesta privinţa, şi că consciinţa mea 

e curată şi liniştită, din cele multe servescă 
de dovada numai următorele : 

Comuna Gurarîuluï pentru aerul cel 
curat de munte şi apa cristalină preste vară 
e cercetată de mulţi ospeţi, cari vin chiar şi 
din oraşe depăr ta te : Blaş, Cluş, Budapesta, 
Bucuresci etc. Pentru aceea am cugetat, că 
ar fi bine, să se facă ceva pentru înfrumseţarea 
şi curăţenia comunei. Ér lucrul cel dintâ ; i l-am 
aflat a fi, ca pe ţiganii ferari, cari se află 
aşezaţi lângă piaţă în mijlocul comunei tot 
lângă rîă pe locul comunei, să-i mutăm la 
alt loc mai ferit. Am şi adus în respectul acesta 
conclus fiind primar Ioan Voie. Acest conclus 
s'a publicat, şi neprotestând nimeni a întrat 
de mult în putere de lege, şi lipsesce numai 
esecutarea lui. înse ce să ѵеф!? Ţiganului 
Vlad Brădescu i-se promite in acesta tómná, 
că dacă se va face gr. or., ficiorului seă i-se 
va da loc de casă tot acolo în fruntea comunei, 
de{ unde se hotărlse, ea ţiganii să fie stră
mutaţi. Trecând numitul, după a lor părere, 
la confesiunea gr. or., i-s'a şi dat acolo 
conform promisiunii loc de casă. Acel loc 
ales înse putea fi folosit spre alte scopuri, 
d. es, pentru zidirea unei hale de joc etc. 
Destul înse, că în hatîrul trecerii unei fa
milii se calcă concluse şi nu se mai ţine cont 
de nimic. 

Alt cas. Poporénul meà Simeon Lepindea, 
om forte sërac cu 5 copil, care afară de o că
suţă nu are nimic, fiind în anul acesta jutariü 
(păzitorio) de câmp, aă trimis la el mai de 
multe ori pârgariul, ca să vină, să se facă 
gr. or., deórece aă cugetat, că acesta sérac 
flind şi în serviţiul comunei, vor puté influinţa 
asapra lui, înse îndeşert, căci el a rëmas 
constant, din care causă şi-au resbuuăt asupra 
lui aşa, că pe un copil mai mare al iui, care 
a umblat cu caprele păscendu-le spre mulţă-
mirea proprietarilor până la Stul Dumitru, 
când încetă paza de vară şi Începe cea de 
Iernă, pe acel copil, care a voit, să păzescă 
caprele şi mai departe, primăriul 1-a scos 
din servitiu. 

Şi încă un cas. George Cosma, neîn-
pămîntenit încă în comună, în ziua serbătoril 
de S. Mărie mică (20 Sept.) a fost la bise
rica sa gr. cat. După ieşitul din biserică 
acesta a fost întrebat de nisce creştini de ai 
noştri, dacă e drept aceea, ce ei aă audit, 
că adecă pe el voesc a-1 face, să trecă la 
gr. or, El a rëspuns, că promisiunile şi 
ameninţările nu-1 vor puté îndupleca, să-şi 
părăsescă legea sa. După acestea numai 
decât a îutrat cu alţi 3 poporeni gr. cat. 
în birtul lui ïoan Voie. Nu trece mult, şi 
vin după dînsul 2 argaţi ai părintelui Manta 
şi-1 chemă afară spre a veni la mine, ca să 
facă insinuarea de trecere. El înse nu a 
voit, să Iese. Atuncî vine chiar în persona 
părintele Manta ca nănaş al dînsului, care 
întrând în birt cu vorbe grele 1-a scos afară 
şi 1-a adus la mine. Pe acesta cale voesce 
părintele Manta, să-şi înmulţescă credicioşii? 
Asemenea aă fost ameninţaţi şi poporenii mei 
George Bobeş etc.. că nu-I va mai lăsa în 
pădure, să scotă o capră ori porc la păşune, 
şi amăgiţi, că-î vor face moşteni, dacă se 
vor face gr. or. Cu un cuvînt nu a scăpat 
nici un poporean gr. cat. de şicanările lor: 
pe unii î-aù înfricat cu ameninţări, pe alţii 
aă voit a-i ademeni cu promisiuni, că-I vor 
pune ori şi ce la sat, că uniţii nu mal au 
şcolă, aduc dascăl de ungur etc. etc., numai 
ca să-i potă amăgi şi să-i facă gr. or. Acestea 
sînt adeverurl mai pe sus de orî ce îndoelă, 
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şi dupa atâtea frămîntărl în vre o câteva 
luni. ce aţi câşt igat? Căci şi cele 3 capete 
de familii nu aù făcut insinuările în mod 
legal, deci şi acum sînt gr. cat. Nu aţi 
câştigat chiar nimic, înse perderea e forte 
mare. Pentrucă aţi deschis uşea la disordine, 
şi ne va fi tare greu a mai puté disciplina 
poporul faţă cu căsătoria civilă, matriculele 
de stat şi altele. 

Răutatea duşmanilor şcolii gr. cat. o 
dovedesce şi următorea procedură notarială: 
După ce ni-s'a şters din preliminariu dota-
ţiuuea şcolii, notarul în deosebite rînduri a 
publicat înaintea ponorului, că gr. orientalii 
au acum 4 învăţători plătiţi toţi din punga 
satului, ér gr. catolicilor dacă le trebue învă
ţător, să şi-l plătescă delà ei, căci din alodiă 
pentru învăţătoriul lor nu mal dau nimic, ba 
II scot şi din şcolă etc. 

în 20 Oct. n. aă umblat servitorii co
munali pe la toţi poporenii mei cu copii de 
şcolă şi le-au poruncit, ca fiecare să-şi tri
mită copiii la gr. or., că dacă nu, vor fi 
aspru pedepsiţi. Eü în 21 Oct. dimineţă 
am plecat cătră cancelaria comunală, ca să 
mă conving, că de unde aű pârgaril ordinul 
acesta. La uşea cancelariei m'ara întîlnit cu 
judele comunal Petru Hanzu, pe care între-
bându-1, că de ce a dat mandat pârgarilor, 
ca pe copiii noştri să-I mâne la şcola gr. or., 
mi-a răspuns, că el uu a dat nici o poruncă, 
ér servitoriul comunal Simeon Mailat, care 
a fost aci présent, a zis în faţa mea, a pri
marului şi a altora, că notarul I-a poruncit, 
să dică aşa. 

Dar ce să lungesc vorba? Publicul 
cetitor va fi sătul de atâtea lucruri slabe, 
cari puteau fi lncunjurate. Pentru deplina 
clarificare înse totuşi mal adaug, că după 
ce cu forţa am fost lipsiţi de sala de îuvă-
ţămînt, instrucţiunea şcolarilor gr. cat. se 
ţine in casele mele, până se va decide causa 
la locurile competente, cu tote că în edificiul 
comunei mai este o odae, pe care mai bine 
o ţin golă, decât să ne-o dea nouă, să o 
folosim de şcolă. 

Mi-se imputa, că eu aşi fi declarat, că 
decât să-mi împreun şcola cu cea gr. or., 
mai bine aşi dori şcolă comunală. Acésta 
Inse nu e adevărat, căci eă iubesc şi ţin 
forte mult la şcolile tuturor confesiunilor, 
pentru că sciă şi eă dóra face deosebire 
între şcolile confesionale şi cele comunale. 
Că şi pe mine më dore de instituţiunile nóstre 
confesionale şi naţionale, o pot dovedi şi cu 
împrejurarea, că din causă că salarul învă-
ţătoresc al şcolii nóstre era numai de 240 fl., 
după lege puteam să apelez la ajutorul de 
stat până la suma de 60 fl., ca să devenim 
tn posiţie de a sistemisa salarul prescris de 
300 fl., înse nu am făcut nici acest paş, ci 
împins de dragostea, ce o am faţă cu şcola 
mea gr. c a t , am promis şi voiu şi da anual 
din modestele mele venite parochiale 80 fl. 
necesari la întregirea salariului învăţătoresc 
şi la alte lipse scolastice, despre ce şi pă
rintele Manta se póté convinge din concursul 
escris deja de Prea Veneratul Consistoriu 
mitropolitan din Blaş pentru completarea 
postului de învăţător gr. cat. local. 

Din cele sus înşirate, la cari aşi mai 
puté adauge multe, résulta, că drept am 
avut, când am afirmat, că gr. orientalii noştri 
faţă cu noi Românii gr . cat. nu numai că 
nu au arătat bunăvoinţă, ci sînt mai răi decât 
guvernul unguresc. Dionisiu Aaron 

paroch gr. cat. 

Invitare Ia abonament. 
Ca numeral de faţă invităm 

Ia abonament nou cu preţurile din 
capul foii. 

Restanţieriî să binevoéscà a-şî 
achita abonamentul cât mal în-
graba, ca su se evite neregularităţi 
în espedarea foii. 

Cel vechi sa ne remână cre
dincioşi şi sä ne mai câştige abo-
nenţi noi. 

Din partea nostră vom cerca 
a mulţumi tote aşteptările. 

Redacţiiiea şi Administraţinnea . .UNIRI Iм. 

N o u t ă ţ i . 
Din archidiecesă. Escelenţa Sa î . P. 

S. D. Mitropolit în 15 a c a conferit ordu-
rile mici şi diaconatul clericilor absoluţi Vir
gină Codarcea, Ioan Fulicea, Vasiliu Mojariu 
din Archidiecesă, Atauasiă Bologa şi ïacob 
Nicolescu din diecesa Lugoşului, eră în 18 
a c. i-a chirotonit de preoţi. Dispuşi au 
fost V. Codarcea de cooperator parochial în 
Pogăceaua, I. Fulicea de administrator paro
chial în Şinca veche, V. Morariu de admini
strator parochial în Poiana. 

înfiinţarea reuniunii de asigurare, ce 
era să se întîmple în Bia<ţf cu începutul an. 
1896, s'a amânat încă pe un an. Despre 
acésta se încnnoscinţeză clerul archidiecesan 
ririn circulariul nr. 5323 din 7 Dec. 1895 
comiţendu-se tot odată preoţilor, ca pentru 
acele realităţi, la cari nu a espirat încă 
timpul de asigurare, să plătescă premiile mai 
departe, eră pentru acelea, al căror termin a 
a espirat, să se înoescă asigurarea la „Tran
silvania", înse numai pe timpul delà espi-
rare până la finea anului 1896. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Mal mulţi 
locuitori din comuna Dumitra în protopopiatul 
Sebeşului aă cumpărat, cu 25 fl. un rînd de 
ornate sacre de colore négrà pentru înmor-
mîntări. Aceşti evlavios! creştini sînt Ale
sandru Dreghiciu (jude comunal) 5 fl., Va-
silie Dreghiciu (curator primar) 3 fl., Şotron 
Qoţa 1. Ioan 3 fl., Ioan Gligorescu îuvăţă-
toriă 2 fl., Petru Marcu 2 fl., Iacob Goţa 
din vale 2 fl., Nechifor Goţa 1. Indreiă 2 fl., 
Ioan Cotnan Coti 1 fl, Crăciun Coman, Torna 
Coman, Niculae Óncea câte 1 fl. şi Teodor 
Dreghiciu 2 fl. — Pentru înzestrarea bise
ricii nóstre din M. S. Georgia aă dăruit Ge
orgia Moldovan şi soţie-sa Fira un rînd de 
vesminte preotesei cu 35 fl.. văd. Maria 
Hossu o Evangelie cu 12 fl., Car ol Colcer şi 
soţie-sa Maria un epitrachir cu 5 fl., Teodor 
lanasie şi soţie-sa Anica un prapor cu 18 fl., 
Maria Comis uu alt prapor cu І5 fl. şi Ioan 
Mateiu şi soţie-sa Maria un epitrachir cu 6 fl. 

La alegerile de funcţionari administra
tivi mai în totă ţara au reeşit aderenţii 
celor delà putere. în comitatele locuite de 
Români şi de astădată s'aă ales mai tot 
străini. Aşa la Făgăraş, deşi Românii formeză 
maioritatea membrilor din congregaţiune, to
tuşi 4 dintre oficialii români de mai înainte 
n'au fost aleşi din causa, că corniţele su
prem Bausznern nu a voit, să-i pună în can-
didare. La postul de vicecomite şi de pro-
topretori a pus numai magiarî. în t re toţi func
ţionarii coraitatensi români aă fost aleşi 
numai cinci, anume A. Bele (protonariu), Dr. 
Micu (fiscal), M. Bardoşi (vicenotariă), Rednic 
(pretore) şi Scurtu (controlor). în comitatul 
Sibiului membrii români al congregaţiunii 
n'aă participat la alegeri. în Mercurea până 
acum protopretorele a fost român, de astă 
dată s'a ales un sas. 

Asociaţiunea naţională aradană pentru 
cultura poporului român din Arad şi pro-
vinţă îşi va ţine adunarea generală Dumi
necă în 12 ïan. st. n. 1896. 

PÓea Poporului eră a avut un proces 
de presa, care s'a pertractat în 17 a c. 
înaintea curţii cu juraţi din Cluş Improcesu-

area de astă dată aă cerut-o gendarmil Creta 
şi Turóczy, cari în 16 Febr. a. c. au făcut 
perchisiţiune la preotul gr. cat. din Suciă. 
Aceşti doi gendarmi susţin, că ar fi fost ca-
lumniaţi în „Fóea Poporului". Pasajele in
criminate înse se referesc la o perchisiţiune 
din vara anului 1894, făcută prin aiţi gen
darmi. Lucrul acesta 1-a espus lămurit dl 
Albini. Cu tote acestea juriul a declarat vi-, 
novat pe dl Ceontea redactorul foii, eră 
procurorul a cerut, să se pedepseseă cu 3 
luni de carcer şi 300 fl. amendă. Tribunalul 
fiind convins, că pasajele incriminate nu se 
referesc la acusatori, ci la perehbiţia din 
vara anului 1894, vede în verdictul juraţilor 
o eróre principială şi află prin urmare de 
lipsă a suspinde verdictul juraţilor şi a 
străpune procesul întreg altei curţi cu juraţ i . 
De aici încă se vede, ce încredere póté avé 
omul în consciinţă unor membri ai curţilor 
cu juraţi . 

Statul catolic transilvan a ţinut Sâm
bătă o adunare estraordinară în Cluş, în care 
s'a hotărît cu unanimitate, să se cumpere cu 
450.000 fl. dominiul delà Böian al contelui 
Esztherházy István. 

Cercetarea omorului ritual delà Garant 
Zissalló, vestită de unele foi, s'ă cassât fiind 
neîntemeiată scirea răspândită. în contra 
ziarului „M. Állam" pentru comunicarea de 
scirî false s'a pornit proces de presă. Re-
dacţiunea a descoperit pe plebauul Fuss din 
Zseliz ca pe auctor al comunicatului în afa
cerea omorului. în contra lui Fuss a şi 
înaintat acusa advocatul Jidanului Adler Ignáez 
din motivul, că acesta fiind adus în legătură 
cu omorul ar fi fost calumniat. Procesul, 
pe cum anunţă „M. Àllam", are să fie forte 
interesant. Pentru apărarea acusatului decurg 
negoţiările cu mai mulţi advocaţi celebri, 
cari pe basa studiilor istorice vor avé să 
probeze omorul ritual. Vorbirile, ce le vor 
ţine advocaţii înaintea juriului de presă, se 
vor tipări în mii de esemplare şi se vor 
împrăştia în ţară şi in străinătate. Prin 
procesul acesta are să vină de nou la supra
faţă antisemitismul. 

Denegare de jurămînt. La tribunalul 
din Neutra in 13 a c. a fost citat şi rabinul 
de acolo, să fasioneze în o causă ca price-
petoriă de lucru. înainte de fasionare pre 
şedintele a provocat pe rabin, să depună 
jurămîntul prescris, acesta înse a declarat, 
că el ca rabin nu póté jura cu capul desco
perit, ci numai dacă i-se va permite, să-şi 
pună căciula pe cap, ceea nepermiţeudu-i-se, 
a denegat depunerea jurămîntului. Tribunalul 
din motivul, că Katz Mózes nu figureză ca 
rabin, ci ca pricenătoriă de lucru, 1-a con
damnat la pedepsă de 25 fl. pentru contu-
macia lui. 

Repăşirî din F. M. K. E. Dintre pre
oţii catolici din Ungaria de sus mal mulţi au 
fost membri la reuniunea culturală de acolo, 
care proprie urmăresce magiarisarea Slova
cilor. Pe lângă aceea numita reuniune sub-
venţioneză fol jidano-liberale. Din causa 
acésta preoţii aű repăşit din reuniune, ceea 
ce a produs mare consternare între patrioţii 
jidano-magiari. 

Asoţiarea de pace. Sâmbătă s'a con-
constituit în Budapesta asoţiarea pentru pacea 
universală prin propagarea doctrinelor Iu~ 
birii de pace şi ale umanismului. La şe
dinţa de constituire aă luat parte mai mulţi 
publicişti şi politiciani de frunte al Magia-
rilor. De président a fost ales fostul se-
cretariă de stat Berzeviczy. Asoţiarea nu
mără la 300 de membri. Vom vedé, ce 
frupte va produce asoţiarea de pace aici in 
tară. 

Corone false. De noù s'au furişat in 
circulaţiune monete de 1 coronă false. E l » 
sînt mai gróse decât cele veritabile, eolórea 
le e surie, şi-s spălătăcite; inscripţiunea pe 
multe lipsesce. Imitaţiunea e după coronele 
bătute în Austria cu datul de 1893. 

Cas de morte. Samoilă Popa preot 
deficient în Presaca din protopopiatul Sebe
şului a repausat în 15 a c. în etate de 
78 de ani. în veci amintirea lui! 
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şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Să mai facem şi încercarea de a arëta, 
«um s'a manifestat Înainte de anul 1700 viaţa 
poporului nostru în moravurile luî cultivate 
şi nobilitate prin „ortodoxie" ? Dar unde sînt 
scrierile acelea, cari să ne informeze despre 
lucrul acesta ? Da, scrieri de acestea întru 
adevër nu prea esistă, dar 'pentru aceea totuşi 
nu putem să ф с е т , că nu am puté să ne câ
ştigăm scire despre acest lucru, căcî acolo 
sînt trăsăturile, cu cari „ortodoxia" a scris 
In caracterul poporului nostru despre activi
ta tea , ce a desvolsat-o ea întru nobilitarea 
moravurilor lui. „Că nu este pom bun, cate 
face rod reă, nici pom reă, care faee rod 
bun. Că tot pomul din rodul seă se cunósce. 
Că nu adună smochine din spini, nici din 
rug culeg struguri." 

în t ru adevër creştinismul nu a putut 
să nu nobiiiteze şi viaţa morală a ómenilor, 
dacă el este lucru dumnezeesc. Dór lucrarea 
aluatului din Evangelie nu a putut să se 
mărginescă numai la cultivarea înteliginţei 
ómenilor. „în privinţa conoscinţeî şi în a 
moralităţii vë întrecem pe voï!" a zis Ter-
tulian cătră păgănii de pe timpul seă. Cre
ştinismul a cuprins pe întreg omul şi a In
trat în istorie ca o forţă, ce transformeză 
lumea. El a voit şi voesce, ca în şi prin 
inteliginţă să reformeze şi străformeze şi 
voinţa şi întregă viaţa ómenilor. Aşa a creat 
el o nouă ordine a lucrurilor şi pe terenul 
vieţii morale. Căci dóra chiar prin acésta se 
vëdesce religia creştina ca religie absolută, 
că într'însa dogma, cultul şi moravurile se 
pëtrund împrumutat. învăţătura brahmană 
şi cea elină au religie mitică, dar n'au mo
rală ; filosofia elină şi buddhaismul oferesc óme
nilor principii morale, dar nu-i oferesc re
ligie. Numai creştinismul le oferesce tóte 
de odată: metafisica cea mai înaltă, cultul 
dumnezeesc cel mai curat şi înveţătura etică 
cea mai sublimă. 

Dar când voim să esaminăm înrîurinţa, 
ce a deprins-o religia creştină asupra mora
vurilor ómenilor, şi să delineăm înrîurinţa 
acésta într 'un spat ângust, ne întimpină o 
dificultate forte mare : bogăţia materialului. 
De aceea ne vom mărgini la atâta, că vom 
considera înrîurinţa acésta, întru cât s 'a ma
nifestat ea deprinsă asupra temeiului socie
tăţii omenesc!, asupra căsătoriei. 

Asemenea unul trăsnet, care s'a des
cărcat din norii cei grei, aşezaţi pe viaţa 
etică a Iudeilor şi păgânilor, şi a voit, să 
cureţe atmosfera, aşa au sunat cuvintele 
Mântuitoriului : „Ori cine va lăsa muierea sa, 
fără numai pentru curvie, şi va lua alta, 
preaeurvesce, şi cel ce iea pe cea lăsată 
preacurvesce." Nu esistă deci cas, ca o că
sătorie închiată în mod valid între creştini 
eă-şi perdă valórea, până ce soţii căsătoriţi 
sînt încă în viaţă. Nici chiar în caşul acela 
trist, când unul dintre soţii de căsătorie ar 
comite adulteriu, nici chiar în caşul acesta 
nu se dă voe părţii celei nedreptăţi te, să 
desfacă însă-şi ori să pretindă desfacerea le
găturii de căsătorie, ci i-se dă voe, numai 
Să sisteze convieţuirea cu soţul seu adulter. 
Căci mare e taina căsătoriei: ea tnchipuesce 
legătura cea indissolubilă dintre Christos şi 
dintre biserica lui. Şi după ce religia creştină 

e absolută, absolute trebue să fie şi raporturile, 
cari se nasc dintr'însa pe sama ómenilor. 

înveţăceii lui Isus erau dedaţi a privi 
şi căsătoria din punctul de vedere al Iudeilor 
celor pil, eră aceştia admiteau rumperea le
găturii de căsătorie în caşul , când soţia 
comitea adulteriă. Audind el acum învăţă
tura lui Isus despre indissolubilitatea abso
lută a căsătoriei creştine, îi cuprinde mi
rare : ei nu pot să pricepă severitatea acésta 
şi z ic: „Dacă este aşa pricina omului cu 
muierea, nu folosesce a se însura." Eră 
Isus nu îmblândesce de loc severitatea învë-
ţăturii sale, ci le zice: „Nu toţi cuprind cu-
vîntul acesta, ci cărora le este dat." Căci 
religia creştină nu arată ómenilor numai ţinta 
perfecţiunii morale şi calea, pe care omul 
póté să ajungă la ţinta aceea, ci ea afară de 
motivele firesci ÎI oferesce încă şi motive ne
asemănat mai înalte şi maî puternice de cum 
sînt cele firesci, şi ce e încă şi mai mult, 
ea îi varsă în suflet forţe noue supranatu
rale, cari îl scutesc, II nutresc şi-1 întăresc 
şi astfel îl fac capabil, ca el să potă réalisa 
Intru sine idealul perfecţiunii morale, nu el 
singur, ci darul lui Dumnedeu împreună cu 
dînsul. Creştinii au îndemână darul lui Dum
nezeu, ei sînt aceia, „cărora le este dat, să 
cuprindă cuvîntul acesta" despre indossolu-
bilitatea căsătoriei. 

Dar nu numai legea cea supranaturală 
a luî Dumnezeu statoresce indissolubilitatea 
căsătoriei, ci acésta o face şi legea firii ne-
faisificată de patimile ómenilor. Căci din 
mâna creatóre a lui Dumuezeú a ieşit şi le
gătura căsătoriei, şi „vor fi amîndoî un t rup", 
şi „ce a împreunat Dumnezeu, omul să nu-
desparfcă". 

„Dacă patimile omenescî se rescolă îm
potriva acestei legi şi nu bagă în samă cu
venită confusia, ce o produce în familie de
spărţirea îngreuiând moştenirea, omorînd sen
timentele părintesci, infectând inima, dejo-
sind căsătoria la concubinat civil, atunci cu
vintele, pe cari vom să le rostim aci, fără 
îndoelă nu vor fi destul de puternice spre a 
trezi o convingere mai bună. — Observăm 
numai un lucru: dacă omenii aşa cred, că 
prin divorţ pe căsătoriţi îi fac maî fericiţi, 
(acesta e de obiceiu un mare argument,) 
atunci se găsesc în rătăcire uriaşă. Cel ce 
n'a putut să fie fericit cu soţia sa cea din
tâ iu ; pe cel ce nu a putut să-1 lege de mi
résa sa brîul ei fecioresc ori maternitatea ei 
cea dintâiu ; celui ce jugul casnic nu I-a îm-
blândit patimile; cel ce n'a putut să-şî uite 
inima între perdelele patului de nuntă : acela 
nici odată nu va fi fericit cu altă muiere; 
la aşa ceva înzădar contaţi. El însu-şi nu 
câştigă nimic cu schimbarea acésta. Ceea ce 
a privit de zid nerësturnabil între sine şi 
între soţul sëu de căsătorie, aceea n'a a fost 
alta decât aplicarea pecătosă a caracterului 
seă celuii nestatornic şi neodihna poftelor 
sale celor sensuale. Cunoscinţă intimă şi 
restimp mal lung e cu mult mai de lipsă la 
fericire, ba chiar şi la iubire, de cum ar 
gândi omul. Numai atuncia póté omul să 
fie întru adevër fericit în obiectul Iubirii 
sale, dacă a petrecut împreună cu el multe 
zile, mai ales multe zile noróse. Ei trebue 
să se cunoscă unul pe celalait până în adân
cul sufletului, trebue, ca vëlul acela tainic, 
pe care l-au pus pe ei tn biserică, ei să-1 

ridice până la creţele cele mal mërunte, pe 
când vëlul acela pe sama ochilor lumii să 
remână pentru totdeuna Închis şi neapropiat 
— Saă cum? Aşa dara tóna cea mai mici 
să fie de ajuns, pentru ca să më vëd des
părţit pentru totdeuna de soţia mea şi de 
pruncii mei, şi să-mi trebuescă a renunţa 
chiar şi la sperarea de a petrece zilele betrâ-
neţeior mele cu el în bucurie liniştită?! Nit 
zică óre cine, că chiar temerea acésta më 
va sili, să fiu soţ mai bun. Nic iodată! Omul 
se alipesce numai de bunul cel sigur şi nu 
póté să lubescă cu adevërat acel bun, pe 
care póté să-i perdă în ori care clipă. —• 
Să nu dăm lui hymen aripi de dragoste, să 
nu facem din realitatea sfîntă o fantomă tre-
cetóre. — Mai este óre ce, ce va rumpe 
într 'o clipă firele fericirii vóstre în legătura 
cea nouă: vë va urma şi acolo glasul cel 
mustrătoriu al consciinţei vóstre; neîncetat 
veţî asemëna cele dóue femei, şi — nu vë 
amăgiţi pe voi inşi-ѵё! — cumpăna se va 
pleca spre lucrurile cele trecute : aşa a creat 
Dnmnezeă inima omenescă. Veţi strînge în 
braţe pe pruncul cel noă şi ve veţi gândi la 
acela, pe carele în contra legii firii l-aţi res
pins delà voi. Strîngeţi la inimă pe muierea 
cea nouă, şi inima vë va spune, că acésta 
deja uu e cea dintâiu. Tóte ţintesc în om 
spre unitate, şi nefericit este el, dacă se îm-
părţesce pe sine însu-şi; căci pe cum Dum
nezeu, care 1-a creat, aşa şi sufletul luî ţîn-
tesce neîncetat într'acolo, ca să unescă întru 
sine trecutul, presintele şi viitoriul." x) 

Şi biserica cea adeverată a lui Christoă 
a rëmas credinciosă legii firii şi celei preete 
fire şi nu a conces nici odată, să se atingă 
tonele şi patimile inimii omenescî de 
legătura cea sfîntă a căsătoriei. Fie fost 
inima acesta a unui om de rînd, ori a unul 
om, în manile căruia erau depuse destinele 
unul popor întreg, biserica cea adeverată a 
luî Christos totdeuna a avut îndemână ace-
la-şi rëspuns, rëspunsul energic al Boteză-
toriului: „Nu ţi-se cade ţ ie!" S'a în
tîmplat, de un rege puternic al Angliei a 
cercat, să înduplece pe capul bisericii lui 
Christos, să facă măcar cu el abatere delà 
legea acésta. Dar biserica a rëmas credin
ciosă legii celei sfinte a lui Dumnezeu şi i-a 
z i s : „Nu ţi-se cade ţ ie !" Regele a ame
ninţat, că el împreună cu întregă împărăţia 
sa se va rumpe de cătră biserică, dacă nu 
i-se va face pe voe. Dar biserica a rëmas 
credinciosă legii celei sfinte a lui Dumnezeu 
şi i-a zis regelui : „Nu ţi-se cade ţ ie!" En-
ric VIII şi-a Împlinit ameninţarea, şl-a rupt 
împărăţia din trupul cel mistic al lui Chri
stes şi şi-a roşit adulte riul cu sângele celor 
ce i-se împotriviaă. Dar biserica decât să se 
abată delà lege de dragul regelui Angliei, mai bu
curos a lăsat, să curgă sânge de martiri şi 
pentru indissolubilitatea căsătoriei creştine şi 
rëmânênd credinciosă legii celei sfinte a luï 
Dumnezeu nu a încetat a zice regelui: „Nu 
ţi-se cade ţ ie!" — A fost un bărbat, înaintea 
căruia întregă Europa s'a închinat tremu
rând. El din fiul unui advocat nebăgat in 
samă s'a făcut stăpânul Europei şi lua şi 
da după plac coronele acestui continent. Dar 
soţia îi era de origine de rînd ca şi el In-
su-şi. S'a hotărit, să o alunge delà sine şi 

1. c. 10 
') Chateaubriand, Genie du christ, p. I. 
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eă-şl Iea de soţie pe fata celui mal vëdut 
dintre domnitorii europeni. împëratul Au
striei s'a plecat înaintea voii lui Napoleon şi 
ï-а jertfit pe fatà-sa. Căci cine ar fi cute
zat, sà se împotrivéscà cesarului Franţe i? 
Cine? Un preot al bisericii lui Christos. 
Pontificele Roman, însu-şi lipsit de împerăţia 
sa lumescă şi rob al lui Napoleon, a avut 
cutezarea de a-î „Nu ţi-se cade ţ ie!" 
N'au folosit nimica nici rugările, nici ame
ninţările lui Napoleon şi nici chiar t ractarea 
cea mai brutală, în care a împărtăşit pe 
P a p a : acesta a rëmas credincios legii celei 
sfinte a luî Dumnezeu şi nu s'a abătut delà 
rëspunsul statornic: „Nu ţi-se cade ţ ie!" 

(Va urma.) 

Mărgeaua Gialmarei. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

Aşa merseră ei o bună cale, când de
odată Arabul călări pe lângă Şven şi-i fă
cu un semn. Ei galopară înaintea cetei. 

„Te-am chemat," începu Arabul, „căci 
tu-mï pari a fi cu sângele mai rece decât 

toţi cei de aicia." 
„Cuvintele tale më linguşesc, regret 

Inse, că nu pot să primesc lauda, ce mi-o 
faci, de vreme ce mie mi-se par toţi în t r 'o 
formă de deştepţi ca şi mine." 

„Nu e timpul acomodat, să ne facem 
complimente chiar acuma, când e în joc viaţa 
nostră!" 

„Cred! tu situaţiunea nostră chiar aşa 
de periculosă? E ă gândesc, că acum, când 
avem pe Bianca şi pe Roxána, n'avem să ne 
mal temem de nimic, căci în curând vom fi 
In faţa frontierelor Franţei ." 

„Ajute-ţi Dumnedeu, să mal vedi odată 
frontierele terii tale, dară eu n'o cred acésta. 
Ne va fi cu mult mai anevoiosă reîntorcerea, 
de cum ne-a fost venirea." 

„Cum aşa?" 
„Da, căci am făcut o mare nebunie!" 
„Nebunie z ic i? Şi care ar fi aceea?" 
„Noi am fi trebuit să împresurăm re

pausul şoimului şi pe bărbaţii, ce i-am fi 
aflat, să-i ucidem, ér pe femei să le luăm 
cu noi." 

„N'am aflat de consult, să versăm mai 
mult sânge, de cât s'a aflat de lipsa!" 

„Şi în schimb se va versa acum sân
gele nostru!" 

„Ce zici?" 
„Aceea, că Nubianele, cari au părăsit 

casa, s'au refugiat la Onled el Wahrân, şi 
aceia ne vor astupa tote fântânile din cale." 

„La dracul! Aceea ar fi o bună pă-
càlélâ! Ce a r trebui să facem?" 

„Sa-i prevenim!" 
„Să-i prevenim cu caii noştri cei obo

siţi şi cu răniţii noştr i?" 
Arabul nu respunse nimic, ci fluiera 

printre dinţi o melodie arabă. într 'un târzia 
întrerupse tăcerea şi zise: 

„Scii ce? Dumnezeu e Dumnezeă şi 
tote le-a statorit mal înainte, şi împotriva voii 
lui nimeni nu póte face nimic ! Să dăm eră 
frîu liber cailor noştri, să lăsăm pe răniţi 
înapoi şi să grăbim a preveni pe contrari!" 

„Dar sermanii vor peri în pustie !" 
„ Dumnezeu e mare ! Dacă El v r e , 

ca ei să peră în pustie, atunci tot per, ori 
ce am face noi. Dacă înse voea lui va fi, 
ca el să scape de tote primejdiile pustiei şi 
chiar şi de ghiarèle tribului Onled el Wahrân, 
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care furnică acum prin împrejurime, atunci 
ei scapă! Şi scăpăm şi noi!" 

„E drept, ceea ce zici tu, dar nu se 
póte ! Să ѵеф tu, voea lui Dumnezeă e duplă : 
una mî-a spus-o mie, ceealaltă şî-a reţinut-o 
pentru sine. Că scăpa-va chasseurul împreună 
cu noi, ori ba, scie Dumnezeu, şi de sigur 
aşa se va întâmpla, cum va vré El ! Eu n'o 
sciă aceea, că scăpa-va ori ba, dar că ce 
trebue să fac acuma, aceea o sciă, căci Dum
nezeu mi-a spus-o." 

„Tu eşti profet?" îl întrebă Arabul 
privindu-1 cu o frică superstiţiosă. „Aî cetit 
dór în stele, care e voea lui Dumnezeu ?" 

„Nu sînt profet şi n'am cetit nici în 
stele, cu tote acestea inse sciă, ce vre Dum
nezeă!" 

„Ce, anume?" 
„Dumnezeu doresce, ca eă să nu-mi 

las prietinul în primejdie, şi eă sînt gata a-î 
împlini voea, întimple-se, ce se va întîmplă! 
Gândesce-te deci, Misram, da de cumva afli 
altă cale, prin care să scăpăm de nëcasul 
acesta!" 

„Nu e a l ta!" rëspunse Arabul scurt 
clătinând din cap. 

Cu tote acestea se adunară cu toţii la un 
mare sfat de bătae. Din tot sfatul lor ieşi, 
că pericolul e sigur, şi că ei aă să dea pept 
cu un inimic de dóue zeci de ori mal tare 
decât eî, şi că până la frontieră mal aă cel puţin 
150 de óre să călătorescă cu nisce ómeni mare 
parte răniţi şi slăbiţi. Se ivi şi planul de a porni 
spre nord şi spre a ieşi la frontiera Tripo-
lisului, ori spre sud cătră Senegal. De odată 
faţa lui Sven se lumină, şi el sbieră, cât 
putu: „Am aflat planul, sîntem mântuiţ i! 
Lucrul cel mal de frunte este, să înşelăm pe 
inimici asupra stării nóstre. Să zicem de es., 
că Eugen, Misram şi doi chasseurî să plece 
înainte şi să eerce ocasiune de a fi veduţi 
de Arabi. Cât ce îî vor fi vëdut, de sigur 
vor pomi după el, fâră ca să le trecă prin 
minte, că cei mai mulţi sînt înapoi. Cel ce 
vor merge înainte, să se retragă mereă spre 
frontiera franceză." 

„Forte bine!" esclamă Misram plin de 
bucurie. „Tu eşti sigur un nepot de al pro
fetului. Planul tëu e minunat: *şi dacă voiu 
avé eă un avans de o sută de paşi, póte să 
më persecute tot tribul până la mare, că nu 
më va ajunge nici odată. Dar, . . . " dise 
el de odată şi se întrerupse, „de voia merge 
eă, cine vë va conduce? 

„De aceea nu fi ingrijat! Ne va con
duce lucrul ăsta," zise Sven arëtând com
pasul. „De vom merge mereu înainte după 
acul acesta, vom ajunge sigur în Algir!" 

Din mutra plină de curiositate, ce o 
făcu Misram, se vedea, că acesta era com
pasul cel dintâiă, ce vëduse în viaţă. El îl 
privi multă vreme din tote părţile, şi după 
ce vëdu, că mereă îşi păstreză posiţia şi arată 
cu un vîrf la nord şi cu unul spre sud, cu 
o frică învederată îl întinse lui Svenzicênd: 

„Dumnozeă să ne ferescă de draci şi de 
spirite rele! Eu vëd bine, că aci este de 
sigur un astfel de spirit, care sucesce mereu 
acul !" 

(Va urma.) 

Eucharistia şi martiriul. 
(Continuare.) 

Cugetele lui Ciprian găsesc resunet la 
marele lui compatriot, la s. Augustin. El 
încă derivă In cuvîntările sale destul de 
adese ori statornicia martirilor în mod spe-
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cial din gustarea s. Eucharistie Deja înainte 
de Ciprian esprimă acela-şi cuget patima s. 
Perpetue. Sfînta se rogă lui Dumnezeu lo 
temniţa, să-І spună, dacă o aşteptă mórtea 
de martir ori scăparea, şi în nóptea urmă-
tóre o vedenie îl şi descopere viitoriul. E a 
vede „o scară de aur minunat de înaltă, 
carea ajungea până în ceriö, dar era aşa de 
ângustă, cât numai unul după altul putea s i 
se sue pe ea. De laturile scării erau în
tărite tot felul de unelte de chinuire găti te 
din fer: săbii, lănci, cârlige, cuţite aşa, că-I 
sfăşiaă şi-1 sfârticaă pe cel ce se suia cu 
nebăgare de samă şi nu-şi ţinea privirea în
dreptată la deal. Şi la capul din jos al 
scării zăcea un , şerpe gróznic, care aleşuia 
celui ce se suia, şi cerca, să 1 înfrice". Cu 
curaj pune piciorul pe fuscelul cel dintâiă 
călcând cu o cale pe capul şerpelui. „Şi eu 
m'am suit până sus şi am vëdut o grădină 
nesfârşit de mare, şi în mijlocul grădinii 
şedea un moşneag de statura înaltă în h a i n i 
de păstoria, carele mulgea oile sale. Şi în 
jur de el stau mii în haine albe. Şi el îşi 
ridică privirea şi căută la mine şi-mi z ise: 
„Bine, că vii, prunca mea !" Şi el më c h e m i 
la sine şi-mi dădu o bucată de lapte În
chegat, şi eă îl luai cu manile puse preste 
olaltă şi mâneai, şi toţi, cei ce stau jur îm
prejur, z iseră : Amin! Şi la sunetul acestui 
cuvînt më trezii avênd în gură o dulceţă, 
căreia nu sciă, să-i pun nume. Şi eă îm
părtăşii acestea îndată fraţilor, şi noi cuno-
scurăm, că pe mine më aşteptă mórtea de 
martir, şi de aci înainte începurăm, să nu 
mal nutrim nici o sperare pentru lumea 
acésta." 

Dacă Perpetua învinge aci şerpele proto-
evangeliului, dacă ea ajunge pe calea cea 
ângustă şi primejdiosă în raia la păstoriul 
cel bun, la céta martirilor cea îmbrăcată în 
haine albe, înţelesul e clar: el nu póte s i 
însemne, fără numai că Perpetua are să fie 
învrednicită de martiriă. Bucătura aceea de 
sânge închegat însamnă s. Eucharistie. Căci 
pe cum se zicea despre Dumnezeul cel în-
tromenit, că într'insul Cuvîntul cel vecinie, 
mâncarea ângerilor, s'a făcut lapte pe sama 
nostră a fiiilor omenescl celor nevrîstnici, ' ) 
aşa se folosia acela-şi trop şi pentru Mân-
tuitoriul din Eucharistie, a ) mal ales când el 
ca în caşul nostru se oferia noă-botezaţilor, 
mieilor celor nou-născuţ! ai turmei lui Chri
stos. 3) La tote acestea să se mal adaugă,-
că bucăţica aceea de lapte închegat o primi 
Perpetua cu acele-şl ceremonii, cu cari cre
dincioşii primiau s. cuminecătură. Ministrul 
tainei punea adecă s. cuminecătură credin
cioşilor nu în gură, ci în manile puse cruce 
preste olaltă, eră primitoriul rëspundea: 
Amin. înse ce va să însemne óre aceea, c i 
sfintei i-se dă s. Eucharistie in c e r i ă ? E s p l i -
cătoril cei mal de frunte ai acestui lucru *) 
consideră aci conferirea s. Eucharistil ca O 
garantă a statorniciei în martiriă. După pă
rerea acestor cunoscători ai vechimii creştine 
părerea acésta despre s. Eucharistie le era 
deci aşa de îndemânatică creştinilor celor 
dintâiă, cât Perpetua cuminecătura sevârşită 
între atari împrejurări putu să o privescă de 
o prevestire a martiriului. 

Esplicarea acésta o întăresce un loc d e 
tot acemenea in actele martiriului s. Filip* 

•) Aug. Conf. VII. c. 18. n. 24. 
a ) Kraus, Rcal-Encycl. 8.- v. Milch. 
") Pauliu Noi., Epist. 32, §. 5. 
4 ) La Ruinart, Acta mart. not, ad 1. c. 
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episcopul Eracleeï din Tracia. Când îl du
ceau în Adrianopol la rug, el dise cătră în
soţitorii sëï : „Eu ara cunoscut deja mai în
ainte într'o descoperire sigura prin o solie 
a Domnului meu, că voiu muri cu morte de 
martir. Când zăceam cuprins de un somn 
adânc şi binefàcëtoriû, am vêdut, cum un 
porumb de colóre aibă strălucitele veni sbu-
rând in dormitoriui meu şi mi-se aşedă pe 
cap. Şi câni el se pogoiî de acolo în peptul 
meu şi mé nutri cu mâncarea cea mai dulce, 
am cunoscut îndată, că Domnul se îndură a 
më chema la sine şi më învrednicesce de 
martiriă." l ) Actele, din cari sînt scóse 
cuvintele acestea, critici ca Mabillou, Ruinart 
şi Bollandiştii le privesc de genuine. Chiar 
şi Tillemont, care e cam sever faţă cu ac
tele martirilor, încă recunósce, că actele mar
tiriului s. Filip în privinţa genuinităţii şi a 
vreduicieî lor de încredere nu sufer îndoelă. 
Putem deci pe temeiul lor să recunóscem, că 
şi în Tracia se nutria despre s. Eucharistie 
convingerea aceea, carea după cum văzurăm 
din actele s. Perpetue, esista în Africa de 
uiézánópte. 

în Siria creştinii încă se par a fi nu
trit aceea-şi convingere. Asta ne-o spune s. 
Efrem cu cuvinte destul de limpedî, când 
zice în cuvîntarea sa despre cei patru zeci 
de martiri din Sevasti: „Iiie Tesviténul cu 
puterea, ce i-a dat-o o singură mâncare, a 
călătorit 40 de zile până la muntele Oriv. 
Cel patru zeci de martiri înse ajunseră toţi 
în ceriu după gustarea trupului lui Christos. 
In călătoria cătră pămîntul promisiunii fiii 
lui Israil purtau cu sine moştele lui losif 
Egipténul. Pe cei patru zeci de matirî dim
potrivă i a unit şi i-a ţinut laolaltă trupul 
lui Christos." 2) O atare mărturisire ne mai 
oferesce din Orient şi un contemporan al 
persecuţiilor persesci, adecă sihastrul Elişe. 
Esplicând rugăciunea Domnului ne arată el 
în descriere însufleţită, ce póte să facă din 
om s. cuminecătură: „între chinurile pă
mîntesci nu este una, carea să-1 potă învinge. 
El despreţuesce argintul, şi ochii lui urësc 
aurul. El privesce de durere mărimea lu-
mescă, — îndată ce s'a săturat cu pânea 
cea nemuritóre." 3) O altă dovadă a acestei 
convingeri din biserica rësàriténa ne ofe
resce versiunea armenéscá a epistolelor s. 
Ignaţiu. Apostolii, aşa ni se spune acolo, aă 
despreţuit mórtea şi s'aă adeverit mai tari 
decât mórtea, pentru că aă gustat ciua cea 
sfîntă. 4 ) 

(Va urma). 

Bibliografie. 
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pe anul 1896 
în frunte cu portretul î. P. S. Domnului 
Mitropolit şi avênd următoriui сиргіпз: 

Partea calendaristică: Regentul anului, 
Date calendaristice, cele patru anutimpuri, 
starea climatică, serbători şi dile schimbătore, 
Posturile, cele 12 luni. 

Geneologia casei domnitóre. Provinţa 
mitropolitană gr. cat. de Alba îulia şi Făgă
raş, cu Inşirarea membrilor capitulări, aseso-

») Acta s. Philippi § 18 (Ruinart). 
») în 40 mart. §. 2 şi 9. 
3 ) Nirschl, Patrol. III, 259. 
«) Ada Smyrn. •§. 3. 

rilor consistoriali, oficialilor archidiecesan!, a 
tribunalelor matrimoniale, esactoratul, admi-
stratori! fondurilor, profesorii delà tóte insti
tutele de înveţămînt, a superiorilor delà Se
minare şi Internate, apoi a tuturor preoţilor 
din Archidiecesă după protopopiate cu indi
carea comunei (românesce şi unguresce şi cu 

I arătarea poştei), in care sînt dispuşi, a pro
topopilor, diecesele sufragane, împreună cu 

! însemnarea locuinţe! lor (de asemenea româ-
j nesce şi unguresce şi cu posta ultimă). La 
J finea fie cărei diecese apoi e însemnat şi 

niimërui credincioşilor după ultimele sché
matisme. 

Partea literară cuprinde : Schiţa bio
grafică a î. P. S. Sale Dr V. Mihályi. — 
Imnul cântat la întronisarea Mitropolitului. — 
Despre băncile Raiffeisen. — „Doină", o 
frumosà poésie de poetul ardelean George 
Coşbuc. — Nouăle legi bisericesci, cuprindêud 
inviaţiuni practice atât de lipsă preoţilor noştri 
spre a sei, ce posiţie să iea faţă de legile 
cele nóue. — Apoi diverse anecdote şi sfaturi. 

La urmă se dau informaţiuni scurte 
referitóre ia postă, telegraf şi telefon. Urmézá 
scala timbrelor şi consemnarea tîrgurilor, făcută 
după datele oficióse. 

Se află de vîndare la Tipografia semi-
narială din Blaş şi costă 3 0 cr. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Editor şi redactor rëspundècor : 

Dr. Victor Szmigelski. 

Nr. 4579—1895. (37) 3—3 

Concurs. 
Spre ocuparea dotaţiunii anuale din 

fundaţiunea Filipaniană de 32 fl. 55 cr. v. a., 
care a devenit vacantă prin mórtea proto
popului Buzei Ioan Filipan, se deschide con
curs până la 31/19 Decembre 1895. 

Concurenţii au să documenteze: 1. câ 
se ţin de clerul român greco-catolic ; 2. ca 
sunt consângeni cu fundatorul de pie me
morie Basiliă Filipan câadva Preposir, capi-
tular în Blaş. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
26 Novembre 1895.' 

Vietor Mihályi m. p. 
Archiepisçop şi Mitropolit de 

АІЬа-ІцІіа şi Făgăraş. 

Spre binevoitóre atenţiune. 
Susbcrisul aduc la cunoscinţă On. Public 

din loc şi jur, că mî-am deschis un 

$ ф * atelier de orologerie 
în piaţă (casa dnei Ciato). Primesc tot felul 
de orológe pe cum şi maşini de cusut spre re
parare pe lâ t igăpre ţur i le cele mal moderate. 

Pentrrr t ikêlucruri le ieşite din atelierul 
meu daă garantă de un an. 

Rugându-mă pentru spriginul On. Public 
semnez 

Blaş în Decembre 1895. 
cu distinsă stimă 

( 3 8 ) 3 - 3 U. J. Dressnandt 
orologer. 

Sz. 6219—1589. (40) 1—1 

Pályázati hirdetmény. 
Alsófehér vármegye balázsfalvi járásában 

Szász-Csanád község székhelylyel rendszere
sített körorvosi állomás halálozás folytán üre
sedésbe jővén arra ezennel pályázatot nyitok. 

A körorvos évi javadalmazása 500 frt. 
fizetés és 150 frt fuvarátalány, mely eló'zetes 
havi részletekben Szász-Csanád község pénz
tárából fizettetik k i ; a gyógydijakra nézve a 
körorvos a községekkel szabadon egyezkedik, 

azonban a vagyontalanokat ingyen köteles 
gyógykezelni, köteles továbbá körét havon
ként legalább kétszer beutazni. 

A közegészségügyi kört a Monorai, So-
rostélyi és Szász-Csanádi körjegyzőségekhez 
tartozó 9 község (10.656 lakossal) képezi. 

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 
9. §. és az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §. ér
telmében képesítésüket igazoló okmányokkal, 
politikai magatartásukat és erkölcsi magavi
seletüket tanúsító bizonylattal felszerelt pá
lyázati kérvényüket hozzám 1896 évi Január 

I hó 2-ig annál is inkább nyújtsák be. mert 
a későbben beérkezőket figyelembe venni 
nem fogom. 

A választás az egészségügyi kör szék
helyén Szász-Csanádon a községházánál 1896 
évi Január hó 3-án d. e. 10 ómkor tog 
megejtetni. 

Szolgabírói hivatal Balázsfalván 1895, 
évi december hó 11-én. 

Simonffy 
főszolgabíró. 
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І895. „ 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbíróság 1895. évi 2058 számú végzése kö
vetkeztében Dr. Rónai János ügyvéd által kép
viselt Krämer J. zniobányai czég javára Gross 
Reinhold ellen 224 frt 16 kr. s jár . erejéig 1895 
évi Julius hó 30-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt 420 frt — krra 
becsült 6 láda sodrony szegből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járás
bíróság 3186/1895 számú végzése folytán 224 
frt 16 kr tőkekövetelés, ennek 1895 évi fe
bruár hó l s ő naijától járó 6°/o kamatai, és 
eddig összesen 30 frt 60 krban bíróilag már 
megállapított költségek erejéig helyben alperes 
üzletében leendő eszközlésére 1895. évi De
cember hó 27. napjának délelőtt 9 órája határ
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin
tett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 
108. §-a értelmében, készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni. 

Kelt Balázsfalván 1895. éri December 
hó 6-ik napján. Thát György, 

kir. bírósági végrehajtó, 
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1895. " , 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó, az 1881. évi 

LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság 1895 évi 877. számú végzése kö
vetkeztében Dr. Rónai János ügyvéd által 
képviselt Franki A. Hermán és fiai javára 
Gross Reinhold ellen 116 frt 52 kr s jár. 
erejéig 1895. évi Április hó 22-én foganato
sított kielégítési végrehajtás utján iefogialt 
és 490 frt — krra becsült 7 láda sodrony 
szegből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a balásfalvi kir. járás
bíróság 3178/1895 számú végzése folytáu 
51 f<-t 19 kr. tőkekövetelés, és eddig összesen 
2 frt 50 krban bíróilag már megállapított 
költségik erejéig helyben alperes üzletében 
leendő eszközlésére 1896. évi Január hó з-ik nap
jának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek becsárou alul is el fognak adatni. 

Kelt Balásfalván 1895. évi December 
hó 14-dik napján. Thát György, 

kir. bírósági végrehajtó. 
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